



СТАРООБРЯДЧЕСКАЯ РУСЬ.

(Изъ путевыхъ замѣтокъ).

Егорьевскъ. Гуслица. Въ первой половинѣ Мая 1905 года пришлось мнѣ проѣздомъ побывать въ Егорьевскѣ и въ знаменитой у старообрядцевъ Гуслицѣ.

Разскажу сначала объ Егорьевскѣ, уѣздномъ городкѣ Рязанской губерніи, вблизи границы ея съ Московской. Изъ Москвы до Егорьевска, около 100 верстъ, ѣхать надо по Московско-Казанской ж. д. до станціи Воскресенскъ, а оттуда по отдѣльной вѣткѣ, — и вы въ Егорьевскѣ. Можно и другимъ путемъ, а именно по Нижегородской ж. д. до Орѣхова-Зуева, а затѣмъ по вѣткѣ въ Ильинскій Погостъ, откуда всего 10—12 верстъ по живописной дорогѣ, съ пригорка въ лощину, съ долины на холмикъ, проберетесь незамѣтно и въ Егорьевскъ. Городъ представляетъ изъ себя довольно большой торгово-промышленный центръ; но для насъ онъ интересенъ съ другой стороны: Егорьевскъ, особенно въ послѣдніе годы является и однимъ ихъ центровъ старообрядчества, принимающимъ видное участіе въ общемъ старообрядческомъ движеніи и оказывающимъ не малое вліяніе и на окрестныхъ старообрядцевъ.

На одной изъ глав. улицъ города, за оградой, выстроено довольно большихъ размѣровъ каменное въ 2 этажа зданіе, гдѣ и помѣщается храмъ мѣстныхъ старообрядцевъ-поповцевъ. Въ нижнемъ этажѣ этаго зданія находятся удобно расположенныя помѣщенія для служащихъ и т. п. Внутри храмъ устроенъ хорошо и украшенъ довольно богато: въ немъ свѣтло, высоко, прекрасный алтарь. Невыгодное впечатлѣніе производитъ нѣкоторая пустота по стѣнамъ, а также огороженное рѣшеткой мѣсто посреди храма. При храмѣ служатъ два священника и діаконъ. Кстати сказать, одинъ изъ бывшихъ Егорьевскихъ священниковъ, о. Василій Бажановъ, нынѣ состоитъ въ санѣ епископа Петроградскаго и Тверскаго; иноческое имя его Виталій.

Въ Егорьевскѣ — кладбище старообрядческое расположено на живописномъ мѣстѣ и содержится въ образцовомъ порядкѣ. Мѣст-

нымъ крупнѣйшимъ благотворителемъ считается богатый купецъ П. Г. Бреховъ. Изъ общественниковъ наиболѣе виднымъ среди другихъ можно назвать дома: Кацѣпова, Конюшкова, Мануйлова, Шишлова, Князева, Комарова...

Года два уже, какъ въ Егорьевскѣ основано старообрядческое братство имени святыхъ верховныхъ апостолъ Петра и Павла. Не смотря на то, что это братство между другими, правда, немногими, является однимъ изъ самыхъ молодыхъ, оно обладаетъ уже довольно большой для начала библіотекой, постоянно пополняя ее новыми книгами; выписываетъ разные духовные журналы, ведетъ обширную переписку. Помимо этаго, братство содержитъ начетчика, устраивая въ разныхъ мѣстахъ собесѣдованія, оказываетъ вспомошествованіе нуждающимся изъ старообрядческихъ дѣятелей, подготавливаетъ даже собесѣдниковъ напр. Литвинова, и т. п. Главнымъ дѣятелемъ братства является Н. Д. Зенинъ, молодой энергичный человѣкъ. Искренно желаемъ дальнѣйшаго процвѣтанія Егорьевскому старообрядческому братству.

Въ день моего проѣзда Егорьевскомъ, въ средѣ старообрядцевъ произошелъ нѣкоторый переполохъ: полиція по указанію миссіонера произвела обыскъ въ домѣ одного старообрядца. Произошло это такъ: при домѣ этаго старообрядца устроена каменная кладовая, въ которой поставлены были разными лицами для безопасности отъ огня сундуки съ разнымъ скарбомъ. И вотъ миссіонеру вздумалось всполошить этотъ домъ и онъ, ничто же сумняшеся, производитъ обыскъ. При всемъ рвеніи и усердіи миссіонера, ничего преступнаго въ кладовой найти не пришлось.

Но справедливость требуетъ сказать, что миссіонеръ въ данномъ случаѣ дѣйствовалъ не безъ основаній; причиной было знаменитое въ городѣ и округѣ открытое письмо старообрядца къ миссіонерамъ по поводу собесѣдованій.

Небезынтересна исторія появленія этаго письма. Надо сказать, что на бесѣдахъ усиленно назначившихся миссіонерами въ Егорьевскѣ и его окрестностяхъ, старообрядцы выступали во всеоружіи знаній и тѣмъ самымъ приводили въ ярость миссіонеровъ. Такая постановка дѣла миссіонерамъ не нравилась, и они принимали всякія мѣры, чтобы отбить у начетчика охоту выступать на бесѣдахъ; миссіонеры высмѣивали своихъ противниковъ, пытались заглушить всякое дѣльное замѣчаніе.

Такое отношеніе привело къ тому, что начетчики рѣшили вовсе не являться на бесѣды. Пользуясь отсутствіемъ на одной изъ бесѣдъ въ мартѣ сего года защитниковъ со стороны старооб-

рядцевъ, миссіонеры принялись увѣрять народъ въ трусости, безсиліи и незнаніи начетчиковъ. Послѣ такого неосновательнаго обвиненія, старообрядцы рѣшили прибѣгнуть къ единственному оставшемуся въ ихъ рукахъ средству: написать письмо въ оправданіе себя и въ доказательство того, кто является виновникомъ отсутствія начетчиковъ на бесѣдѣ.

Написанное яснымъ, рѣшительнымъ языкомъ и распространившееся въ округѣ, письмо это убѣдило читателей въ неосновательности миссіонерскихъ выдумокъ, показавъ клевету, обличивъ ложь, руководившую миссіонерами въ ихъ нападкахъ на старообрядчество! Вотъ это то письмо и взбудоражило миссіонерскую клику, въ отмѣстку принявшуюся за любимыя средства—клевету, доносъ и обыски. До вышеописаннаго обыска въ кладовой, миссіонеръ Иванъ Григорьевъ Кочуровъ съ полиціей, произвелъ набѣгъ на квартиру извѣстнаго начетчика В. Т. Зеленкова, гдѣ въ его отсутвіи, не взирая на протестъ находившагося тамъ его помощника и родственника И. К. Кузнецова, отобралъ около 40 цензурныхъ и безъ цензуры изданныхъ книгъ духовнаго содержанія. Никакія заявленія Кузнецова о дарованной старообрядцамъ отъ Государя свободѣ непомогли. Предъ обыскомъ сюда былъ посланъ, якобы добрый христіанинъ, ищущій душевнаго спасенія нѣкій фабричный, чрезъ часъ оказавшійся уже лазучикомъ—сыщикомъ и явившійся въ компаніи съ начальствомъ въ видѣ миссіонера И. Г. Кочерова и полицейскаго надзирателя. Подобнаго рода обыскъ былъ произведенъ и въ квартирѣ извѣстнаго борца за старообрядчество, Н. Д. Зенина.

Впослѣдствіи пострадавшіе отъ обыска обращались съ ходатайствомъ куда слѣдуетъ, и отобранные книги, какъ я слышалъ, возвращены въ цѣлости ихъ владѣльцамъ. Благодарители-миссіонеры смилостивились или вѣрнѣе, пожалуй, ихъ заставили разстаться съ чужимъ добромъ.

По поводу дѣятельности мѣстной миссіи вообще, надо сказать, что и въ Егорьевскѣ есть клеветы извѣстнаго на всю Россію любителя поругаться, синодальнаго миссіонера К. Крючкова. Здѣсь типъ подобнаго рода, встрѣчается въ лицѣ миссіонера Дмитріева. Другой, дѣйствующій здѣсь миссіонеръ, нѣкій Кузнецовъ, по словамъ знающихъ его, не принадлежитъ къ числу особо бранливыхъ. Да, пора бы г. г. Дмитріевымъ и Крючковымъ оставить кафедральную брань, пора усвоить, что бранью съ высоты кафе-

дры на бесѣдахъ цѣль не достигается; водворяется не миръ, а усиливается едва ли кому нужная вражда, среди разномыслящихъ въ вѣрѣ.

Описанныя здѣсь, несовмѣстимыя съ достоинствомъ христіанина ругань, обыски, клевета, доносы миссіонеровъ имѣли мѣсто уже послѣ 17 Апрѣля. Доколѣ же г. г. миссіонеры будутъ примѣнять эти позорные, антихристіанскіе способы проповѣдничества?

Въ заключеніе замѣтки объ Егорьевскѣ нѣсколько словъ объ этомъ городѣ вообще. Недостатка въ церквахъ господствующаго исповѣданія не заключается. У самаго города расположенъ довольно красивый по внѣшнему виду монастырь. Въ городѣ существуетъ противостарообрядческое братство.

Въ Егорьевскѣ нѣсколько бумаго-ткацкихъ фабрикъ: Бардыгина, Каширина, Князевыхъ, Хлудовыхъ... На окраинѣ находятся казармы мѣстныхъ войскъ. Вблизи города раскинулся лѣсокъ, въ прохладу котораго стремятся горожане въ жаркіе лѣтніе дни. Егорьевскіе улицы по плану можно назвать образцовыми: почти всѣ они широкія, прямыя, особенно замѣчательныхъ зданій нѣтъ, какъ и всѣ кажется, города русскіе, Егорьевскъ богатъ „казенками“, пивными, трактирными и чайными заведеніями. Надо добавить, что есть и аптека, и фотографія и два правда, маленькихъ книжныхъ магазина...

Въ началѣ замѣтки упоминается о станціи Ильинскій погостъ. Въ какой нибудь верстѣ отъ Ильинскаго Погоста находится деревня Цаплина, названіе которой по преданію произошло отъ бывшей въ этой мѣстности охоты Петра I на цаплей. Расположена деревня довольно живописно: сзади домовъ, у огородовъ, протекаетъ рѣка Гуслица, по которой, какъ извѣстно, и всѣ окрестности называются Гуслицей. Подъ Гуслицей вообще разумѣется довольно большой районъ, захватывающій уѣзды: Богородскій, Егорьевскій, а также отчасти Бронницкій и Покровскій. Главнѣйшими занятіями мѣстнаго населенія являются ткацкіе работы для окрестныхъ фабрикъ и разные кустарныя промыслы, а изъ сельско-хозяйственныхъ занятій самое распространенное это хмѣлеводство.

Въ Цаплинѣ около 160 дворовъ при 250 ревизскихъ душахъ. съ давнихъ поръ въ Цаплинѣ, какъ и въ другихъ сосѣднихъ со старообрядческимъ населеніемъ деревняхъ, жители извѣщаются колоколомъ и о богослуженіи.

Праздникъ 9 мая 1905 г., вѣроятно на долго останется въ памяти у цаплинскихъ старообрядцевъ. Въ этотъ день въ ихъ

храмъ происходило большое, почти невиданное здѣсь торжество: Божественную литургію соборне совершалъ старообрядческій Архіепископъ Преосвященный Іоаннъ Московскій, въ сослуженіи мѣстнаго священноіерея о. Епифанія и другихъ пріѣзжихъ священниковъ и діакона. На это торжество собрались и многіе изъ другихъ деревень старообрядцы, такъ что, положимъ, небольшой молитвенный домъ далеко не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ, и многимъ пришлось стоять внѣ храма. Да оно и понятно: архіерейскую службу здѣсь впервые совершалъ Архіепископъ Іоаннъ, продолжительное время находившійся, благодаря притѣсненіямъ, то подъ надзоромъ полиціи, то въ ссылкѣ и не рѣшавшійся открыто совершать службы по епархіи. Это постоянное преслѣдованіе сдѣлало Архіепископа до такой степени осторожнымъ и даже несмѣлымъ, что онъ и здѣсь не рѣшился показаться въ облаченіи внѣ храма и по окончаніи литургіи переодѣлся въ притворѣ, не смотря на то, что это происходило уже послѣ закона 17 апрѣля. Внѣшній видъ Архіепископа очень представительный: онъ высокаго роста, у него длинная съ сѣдиной борода, большіе выразительные глаза; поступь величественно-скромна, рѣчь тихая, но производящая глубокое впечатлѣніе. На видъ Архіепископу около 65 лѣтъ.

По окончаніи литургіи, Архипастыръ обратился къ молящимся съ поученіемъ по поводу закона 17 Апрѣля приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ: Богъ и Государь даровали намъ милостей чуть ли не больше того, чѣмъ мы ждали. Теперь мы въ долгу и передъ Богомъ и передъ государемъ. Передъ Богомъ нашъ долгъ, говорилъ Архіепископъ, состоитъ въ строгомъ соблюденіи его заповѣдей, которыя вы знаете; если же кто въ чемъ недоумѣваетъ, тотъ долженъ обратиться за объясненіемъ къ священнику. Что касается нашего долга Государю то онъ состоитъ въ послушаніи царскимъ велѣніямъ, особенно въ нынѣшнее смутное время когда почти повсемѣстно происходитъ броженіе умовъ, возмущеніе въ народѣ. И это возмущеніе приняло такіе размѣры, что Государю трудно остановить его, немислимо услѣдить за каждымъ его проявленіемъ невозможно его учить. Посему родители должны сами слѣдить за своими дѣтьми, удерживая ихъ отъ уклоненія съ праваго пути. Воспитывайте дѣтей, поучалъ далѣе Владыка, въ той же строгости, въ какой сами воспитывались; смотрите, чтобы дѣти не слушали новоявленныхъ мечтателей, которые посланы не отъ Бога. Бѣгите отъ новинъ которыя церковь не должна принимать Мы должны помнить заповѣдь: Бога бойтесь Царя чтите. Мы не должны забывать и того, что иногда и дѣтей нужно наказывать

любя ихъ. Какъ вашъ пастырь, произнесъ владыка въ заключеніе, я отечески учу васъ всему этому, а вмѣстѣ съ тѣмъ и прошу.

Молящіеся съ благоговѣніемъ, выслушавъ высокопреосвященнаго Іоанна, благодарили его за сказанное поученіе. Хоръ состоявшій изъ мѣстныхъ пѣвчихъ и приглашенныхъ съ фабрики М. С. Кузнецова (изъ Дулева), славящихся далеко за округой, прекрасно исполнилъ пѣніе исполла ети деспота: въ переводѣ съ греческаго сіи слова значать: многая (исполла) лѣта (ети) владыка (деспота).

О Цаплинѣ приходится сказать горькую правду: въ селеніи этомъ доселѣ нѣтъ старообрядческаго училища, что при многочисленномъ населеніи прямо таки непростительно! Будемъ надѣяться, что хоть теперь, послѣ закона 17 апрѣля разрѣшающаго старообрядцамъ имѣть свои училища, если ужъ не соберется общество такъ найдется добрый человѣкъ и устроить столь необходимое здѣсь старообрядческое училище грамоты и пѣнія.

Грустное впечатлѣніе производитъ и печальное состояніе мѣстнаго кладбища. Такое небрежное отношеніе къ мѣсту послѣдняго упокоенія своихъ предковъ и дорогихъ родныхъ больше чѣмъ удивительно! Вѣдь не такъ же дорого стоитъ привести въ надлежащій видъ это кладбище, гдѣ со временемъ придется поселиться и всѣмъ здравствующимъ нынѣ! Вѣдь на это и разрѣшенія спрашивать теперь не нужно и это еще легче, чѣмъ училище можетъ сдѣлать, если ужъ общество, черство и безсердечно, опять таки кто либо изъ состоятельныхъ людей, стоитъ лишь, думается, мнѣ священнику, поговорить объ этомъ; вѣроятно и въ Цаплинѣ найдутся люди съ достаткомъ.

Въ старообрядческой Гуслицѣ, въ нѣсколькихъ мѣстахъ, на средства Всероссійскаго Старообрядческаго Съѣзда устроены начальныя училища грамоты и пѣнія по крюковымъ книгамъ, находящіеся подъ ближайшимъ наблюденіемъ и руководствомъ Совѣта Съѣзда. Училища эти находятся въ слѣдующихъ селеніяхъ: Панкратовская, Елкина, Богородское, Селиваниха, Титова, Петрушино, Бѣливо, Дуброва, Масыгина и Перова. Нельзя не порадоваться успѣху этого дѣла: за какія нибудь нѣсколько сотъ руб. устроены училища въ цѣломъ десяткѣ деревень.

Какъ хорошо, если бы хотъ такія училища были во всѣхъ епархіяхъ. И это доступно одному богатому старообрядцу, которыхъ въ любой епархіи, пожалуй по нѣсколько человѣкъ. Такъ недорого стоитъ оборудовать такія училища и какую пользу при-

несли бы онѣ для старообрядцевъ! Наконецъ, если бы не оказалось въ епархіи ни одного милостиваго богача, то можно бы установить хоть какіе либо сборы что ли по наиболѣе зажиточнымъ прихожанамъ.

Попутно надо замѣтить, что въ Гуслицѣ почти въ каждой старообрядческой деревнѣ издавна существуетъ молитвенный домъ; отмѣчу при этомъ, что мнѣ лично показалось неудачнымъ сочетаніе цвѣтовъ при окраскѣ молитвенныхъ домовъ: стѣны окрашены въ густой красный, пожалуй, малиновый цвѣтъ, а крыша зеленой краской—и такъ однообразно выкрашены всѣ, по крайней мѣрѣ, мною видѣнныя моленныя. Не знаю, можетъ быть на мѣстный вкусъ это и очень красиво, но мнѣ не понравилось.

Въ моленныхъ совершаются службы почти вездѣ со священниками, прихожане-пѣвчіе съ дѣтьми становятся на клиросы, привыкаютъ къ храму, къ пѣнію, чтенію, вообще богослуженію; собираются потолковать, побесѣдовать о вѣрѣ, и такимъ образомъ очень естественное явленіе, что многіе священники и причетники старообрядческихъ храмовъ въ разныхъ городахъ и селахъ русскихъ происходятъ родомъ изъ Гуслицы.

Я уже упоминалъ о станціи Ильинскій Погостъ. Въ находящемся у станціи селѣ того же наименованія, въ Николинъ день, собирается ярмарка—рынокъ. Все потребное для крестьянскаго обихода можно было тутъ встрѣтить: и скоть, и земледѣльческія орудія, и ситцы, и муку, и сласти, и т. д. Я любопытствовалъ узнать: какая же духовная пища преподносится на ярмаркѣ крестьянству для его просвѣщенія. Послѣ долгихъ поисковъ, мнѣ удалось найти только.... Что вы думаете? народныя лубочныя книжки? Нѣтъ. Картины духовно-нравственнаго или историческаго содержанія? Опять нѣтъ. Единственной преподносимой крестьянскому люду умственной пищей были карточки-портреты героевъ русско-японской войны, если только этотъ видъ художественныхъ произведеній можно назвать пищей для ума.

Невольно хочется спросить? Гдѣ же радѣтели образованія народа? Гдѣ всѣ эти земства, комитеты, кружки? Гдѣ интеллигентные борцы за народное просвѣщеніе? Гдѣ учителя и пастыри?

Лѣтъ двадцать тому назадъ, рассказываютъ, произошелъ въ этой мѣстности слѣдующій замѣчательный случай. Близъ храма господствующей церкви, въ Ильинскомъ Погостѣ было старообрядческое кладбище. Мѣстному синодальному священнику о. Дмитрію вздумалось уничтожить это кладбище: такого рода беззаконія до самаго послѣдняго время не были рѣдкостью. Ска-

зано—сдѣлано: съ помощью, конечно, полиціи священникъ добился закрытія старообрядческаго кладбища; тогда старообрядцы нѣсколькихъ деревень, соединившись и посовѣтовавшись между собою, пріобрѣли за селомъ въ лѣсу на такъ называемой Богомоловой горѣ мѣсто, гдѣ и устроили кладбище.

На мѣстѣ же стараго, разореннаго о. Дмитриемъ старообрядческаго кладбища, мѣстнымъ начальствомъ, вѣроятно, не безъ совѣта о. Дмитрія признано было полезнымъ устроить конную площадь для торговли лошадьми и вообще скотомъ.

Такимъ образомъ, старое кладбище стало заростать, и мужички старообрядцы, чтобы сохранить потомству память о мѣстѣ упокоенія ихъ предковъ исходатайствовали разрѣшеніе окопать его канавой, устроить врата, а на нихъ крестъ. Забота старообрядцевъ о своемъ старомъ кладбищѣ не понравилась усердному гонителю старообрядцевъ о. Дмитрію, и онъ потребовалъ, чтобы сломали врата и крестъ. Старообрядцы, конечно, отказались исполнить противозаконное требованіе. Тогда о. Дмитрій нанимаетъ на свой счетъ постороннихъ людей, которые въ одинъ изъ праздничныхъ дней, по его приказанію, и сломали врата и крестъ. Плакали старообрядцы, глядя на все происходившее; ликовали новообрядцы, восторгался находившійся тутъ же о. Дмитрій.

Но.... въ ту же самую ночь загорѣлся домъ этого священника и пламя быстро поглотило все его богатство. Во время пожара вихремъ поднялась огромная копна пламени и полетѣла на колокольню, на которой и сгорѣлъ крестъ, а колокольня осталась цѣла. Въ этомъ поразительномъ событіи признали чудо не одни старообрядцы; многіе изъ новообрядцевъ видѣли въ этомъ случаѣ явное наказаніе Божіе о. Дмитрію за его антихристіанскій, безчеловѣчскій поступокъ,—за то, что онъ сорвалъ крестъ, осѣнявшій входъ въ старообрядческое кладбище.

Въ заключеніе замѣтки надо сказать, что населяющіе Гуслицу старообрядцы принадлежатъ къ числу послѣдователей Бѣлокриницкой іерархіи и именно пріемлющихъ Окружное Посланіе; но есть и неприемлющіе онаго, такъ называемые неокружники, противокружники или раздорники, какъ ихъ зовутъ нѣкоторые.

То же о вѣроисповѣданіи населенія можно сказать не только о старообрядческой Гуслицѣ, но вообще о томъ треугольникѣ, который образуется на картѣ Россійской Имперіи тремя пунктами: Богородскъ, Орѣхово-Зуево и Егорьевскъ. Въ этихъ мѣстахъ съ ихъ окрестностями проживаетъ многотысячное населеніе старообрядцевъ; не пріемлющихъ священства немного.

Объ Егорьевскѣ и Гуслицѣ я уже сказалъ, но Орѣхово-Зуево и особенно находящаяся въ 60 верстахъ отъ Москвы Богородско-Глуховская мануфактура, учрежденная Захаромъ Саввичемъ Морозовымъ, заслуживаютъ большого вниманія. На этой мануфактурѣ, расположенной близъ уѣзднаго города Богородска, усердіемъ извѣстнаго благотворителя Арсенія Ивановича Морозова, знатока и любителя церковнаго пѣнія, образованъ извѣстный на всю старообрядческую Россію пѣвческой хоръ. Каждому слышавшему этотъ хоръ будетъ памятно, какіе чудные напѣвы сохранили старообрядцы, какъ задушевно при хорошемъ исполненіи старообрядческое пѣніе, какъ умилительно дѣйствуетъ оно на душу молящагося. Все это такъ интересно и важно, что я какъ нибудь въ слѣдующій разъ подробно расскажу объ этомъ замѣчательномъ старообрядческомъ уголкѣ.

Ив. Захаровъ.

Замѣтки русскаго старообрядца.

Октябрь 1905 года.

1. Въ столицѣ Россіи, Петербургѣ, на праздникъ Покрова Пресвятыя Богородицы, впервые раздался звонъ старообрядческаго колокола. При храмѣ на большой Охтѣ усердіемъ мѣстныхъ прихожанъ устроена временно пока небольшая колокольня и отнынѣ окрестные старообрядцы благовѣстомъ призываются на молитву. Здѣсь же на кровлѣ молитвеннаго дома устроена недавно глава и водруженъ символъ христіанства, святой крестъ.

Въ этотъ же день, на Громовскомъ кладбищѣ, по случаю престольнаго праздника совершенъ былъ впервые крестный ходъ во главѣ съ преосвященнымъ епископомъ Виталиемъ. Торжество невиданное въ Петербургѣ.

2. 30 минувшаго сентября исполнилось 40 лѣтіе государственной службы Анатолія Ѳедоровича Кони, знаменитаго судебного дѣятеля и писателя. Имя А. Ѳ. Кони стало вполне заслуженно пользоваться глубокимъ уваженіемъ среди старообрядцевъ всѣхъ согласій, особенно со времени благодѣтельныхъ для старообрядцевъ рѣшеній Сената о молитвенныхъ домахъ по дѣлу Сорокина и о бракахъ по дѣлу Парѣенова. Появленіе этихъ рѣшеній—плодъ трудовъ и свѣтлыхъ, христіанскихъ взглядовъ А. Ѳ. Кони. Въ предисловіи къ вышедшимъ недавно четвертымъ изданіемъ своимъ: „Судебнымъ рѣчамъ“, А. Ѳ. Кони слѣдующими выра-